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7 decembrie 2023 

 

Către:  dna. Simona Bucura Oprescu, Ministru 

Ministerul Muncii și Protecției Sociale  

Ref: Scrisoare de poziție – flexibilitatea raporturilor de muncă  

 

Stimată doamnă Ministru, 

 

În numele Camerei de Comerț Americane în România (AmCham România) prin Comitetul de Piața Muncii, 

dorim să vă supunem atenției poziția noastră și a comunității pe care o reprezentăm cu privire la importanța 

reglementării adecvate a flexibilității muncii în România. Înțelegem că promovarea unui mediu de lucru 

flexibil poate aduce numeroase beneficii atât angajaților, cât și angajatorilor, însă considerăm că este esențial 

să se acorde atenție aspectelor cheie în procesul de reglementare.  

În primul rând, este important ca legislația să ofere o protecție adecvată destinatarilor săi și să definească în 

mod clar drepturile și obligațiile tuturor părților implicate.  

În al doilea rând, legislația europeană a făcut pași importanți în flexibilizarea muncii prin recunoașterea unor 

noi formule flexibile de lucru. Directiva (UE) 2019/1158 privind asigurarea echilibrului dintre viața 

profesională și cea privată a părinților și îngrijitorilor introduce conceptul de „ formule flexibile de lucru” cu 

ajutorul cărora salariații să își poată adapta programul de lucru, inclusiv prin utilizarea formulelor de muncă 

la distanță, a programelor de muncă flexibile sau a unor programe de muncă cu timp redus de lucru. În acest 

context, reglementările naționale trebuie să stabilească limite clare și să prevină eventuale abuzuri. 

Flexibilitatea muncii nu trebuie să conducă la o lipsă de predictibilitate sau la instabilitate în raporturile de 

muncă. Este necesară definirea clară a condițiilor, inclusiv durata și condițiile de  acordare a concediilor, a 

altor forme de ajustare a programului de lucru sau altor modalități de flexibilizare a muncii (de exemplu: 

săptămâna de lucru comprimată sau anul de lucru comprimat).  

Nevoile specifice ale diferitelor sectoare de activitate reprezinta marea provocare a acestor reglementari. În 

plus, considerăm important să se țină cont de evoluția tehnologică și de noile modele de muncă. Munca la 

domiciliu, telemuncă și alte forme de muncă flexibilă au devenit tot mai prevalente în ultimii ani, iar 

reglementările trebuie să fie actualizate pentru a reflecta aceste realități și pentru a oferi un cadru adecvat 

de protecție și flexibilitate.  

Mai mult, art. 118 din forma actuală a Codului muncii oferă posibilibilitatea recurgerii la un program de 

muncă individualizat pentru orice salariat, care implică inclusiv un mod de organizare flexibil a timpului de 

muncă, în acord cu specificul activității fiecărui angajator. Astfel, cadrul legal deja existent permite recurgerea 

la adaptarea programului de muncă la solicitarea sau cu acordul salariatului. 

Nu în ultimul rând, este imperativ ca reglementările să țină cont de prevederile legale deja existente în 

vigoare și/sau să le particularizeze, după caz, asigurând o corelare eficientă a acestora. Totodată, acea stă 

abordare permite integrarea coerentă a noilor modificări în cadrul legal existent (de exemplu, reglementarea 

modalității de calcul a timpului de muncă pe perioada desfășurării activității în regim on -call sau de 

permanență), evitându-se discrepanțele și contradicțiile care ar putea apărea în implementarea acestora în 
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practică. Acest aspect este esențial pentru menținerea unui cadru legal coerent și predictibil, care să 

promoveze transparența și eficiența în aplicarea legii.  

Rămânem la dispoziția dumneavoastră pentru consultări suplimentare pe marginea aspectelor expuse.  

Vă mulțumim și vă asigurăm de înalta noastră considerație,  

Cu stimă, 

 

Alexander Milcev 

Președinte al Comitetului AmCham pentru Piața Muncii 

Membru în Consiliul Director al AmCham 
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